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第一篇  考前寄语 

自信 

不要马马虎虎 

不要三心二意 

追求绝对的准确 

追求相对的完美 

就算一个字也要写好 

才会真正的收获快乐 

无论在任何时候 

都要对自己充满信心 

无论遇到任何羁绊 

都要坚定向前 
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第二篇  行情纵览 

一、发展历程 

中国工商银行（INDUSTRIAL AND.COMMERCIAL BANK OF CHINA，简称 ICBC，工

行）成立于 1984 年 1 月 1 日。是中央管理的大型国有银行。中国工商银行拥有中国最大的

客户群，是中国最大的商业银行之一。 

2005 年 10 月，工商银行股份有限公司正式成立。2006 年 10 月，工商银行实现了在上

海、香港两地同步上市，股票代码：1398.HK（香港）；601398（上海）。 

2017 年工商银行已在全球 42 个国家和地区建立了 412 家境外机构，并通过参股南非标

准银行间接布局 20 个非洲国家，其中 127 家境外机构分布在国家重点战略“一带一路”沿

线的 18 个国家和地区。成功设立中东欧金融公司及基金，以多边金融公司模式参与“一带

一路”基础设施及产能合作。 

二、企业文化 

（一）使命 

提供卓越金融服务——服务客户——回报股东——成就员工——奉献社会。 

（二）愿景 

建设最盈利、最优秀、最受尊重的国际一流现代金融企业。 

（三）价值观 

工于至诚，行以致远——诚信、人本、稳健、创新、卓越。 

（四）客服电话 

95588 

三、e-ICBC 互联网金融 

1.融 e 行-工银融 e 行•知你而行 伴你前行 

2.工银融 e 联•联结你我 畅享生活 

3.融 e 购—够真•够值•够品质 

四、工行新闻 

1.2017 年 7 月 31 日《财富》中国 500 强排行榜发布，中国工商银行排名第 7 位。 

2.2017 年 3 月 22 日，在莫斯科开设人民币清算中心。 

3.工行获评银行间外汇市场“综合最佳做市机构”。 

4.工行首发粤港澳湾区信用卡。 
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2018 年 3 月 6 日，工商银行在香港、澳门、广州和深圳四地同步首发“工银粤港澳湾

区信用卡”。 

5.工行全方位服务“三农”，助力精准脱贫。 

6.工行达成首批人民币对泰铢直接交易。 

2018 年 2 月份，中国外汇交易中心正式推出人民币对泰铢直接交易。 

7.工行蝉联全球最有价值银行品牌 

近日，英国《银行家》（The Banker）杂志发布了 2018 年“全球银行品牌价值 500 强”

榜单，中国工商银行以 591.89 亿美元的品牌价值蝉联榜首。 

8.工银资管（全球）在香港正式揭牌 

——建设全球统一平台，加快推进资管业务全球化发展。 

2017 年 10 月 19 日，中国工商银行在香港成功举行工银资管（全球）揭牌暨战略合作

协议签署仪式。 

 

第三篇  热点预测 

判断篇 

判断推理主要测查报考者对各种事物关系的分析推理能力，涉及对图形、语词概念、事

物关系和文字材料的理解、比较、组合、演绎和归纳等。常见的题型有：图形推理、定义判

断、类比推理、逻辑判断等。 

常考知识点一：真假推理 

题型特征：题干所包含的若干已知条件中有一个是真（假）的，或条件中有两真两假 

解题思路：1.找矛盾或反对关系切题 

          2. 由其它（所余）条件真假推导破题 

          3. 得出结论确定选项 

一、矛盾关系 

（1）“a是 b ”和“a不是 b” 

（2）“所有的 S是 P”和“有的 S不是 P” 

（3）“所有的 S不是 P”和“有的 S是 P” 

（4）“A→B”和“A 且－B” 

（5）A且 B和－A或－B 
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（6）A或 B和－A且－B 

二、反对关系 

（1）“所有的 S 是 P”和“所有的 S 不是 P” 

特性∶两个所有，可以同假，必有一假。 

（2）“有的 S 是 P”和“有的 S 不是 P” 

特性∶两个有的，可以同真，必有一真。 

【单选】小周、王敏、小雨三人中，只有一个人会游泳， 

小周说：“我会”，  

王敏说：“我不会”， 

小雨说：“小周不会”。 

如果这三句话只有一句是真的，那么会游泳的是（    ）。 

A.小周                      B.王敏             

C.小雨                      D.无法判断 

【答案】B。已知题干中小周与小雨所说的话为矛盾的关系，因此二人中必有一真必有

一假，三个人只有一人说真话，所以剩下的王敏必然说的是假话，王敏说自己不会为假，所

以会游泳的是王敏。 

常考知识点二：分析推理 

题型特征：一组对象，若干信息，信息正确匹配 

解题思路：1.题干信息确定：排除法、最大信息法 

2.题干信息真假不定：确定信息优先法、选项代入排除法 

【单选】甲、乙、丙三个球，一个是红色，一个是蓝色，一个是黄色。丙比黄色球大，

甲和蓝色球不一样大，蓝色球比丙小。据此，可以推出（  ）。 

      A. 甲是红色，乙是蓝色，丙是黄色 

      B. 甲是蓝色，乙是黄色，丙是红色 

      C. 甲是黄色，乙是红色，丙是蓝色 

      D. 甲是黄色，乙是蓝色，丙是红色 
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【答案】选项信息充分，使用优先代入排除法。根据题干中的信息说一句排一句。 

题干中提到“丙比黄色球大”说明丙不是黄色球，排除 A 选项； 

题干中提到“甲和蓝色球不一样大”说明甲不是蓝色球，排除 B 选项； 

题干中提到“蓝色球比丙小”说明丙不是蓝色球，排除 C 选项，所以选 D 选

项； 

常考知识点三：翻译推理 

题型特征：题干中包含逻辑关联词，例如：“如果…就…”；“只有…才…”等 

解题思路：先翻译，后推理。 

翻译一（口诀：前推后，A→B）：如果…就…；只要 A，就 B；倘若 A，则 B；为了 A，

一定 B；凡是 A，都 B；A 离不开/必须 B 

翻译二（口诀：后推前，B→A）：只有 A 才 B；不 A，不 B；除非 A，否则不 B；A

是 B 的必不可少的/必要条件基础/核心/关键 

推理：逆否等价命题： A→B 等价于 —B→—A 

（口诀：肯前必肯后，否后必否前，肯后否前的得不到确定性结论） 

【单选】对于权力，有人这样主张：有实权干大事，有虚权干实事，没权了干好事。以

下哪项最不可能从上述主张中推出： 

A. 没有权，不干好事 

B. 没有虚权，不干实事 

C. 有权了，干好事 

D. 没有实权，不干大事 

【答案】题干的逻辑关系分别为：实权→干大事；虚权→干实事；无权→干好事。题干

要求找出不可能推出的一项，其中否前、肯后都有可能推出。A 项：无权→不干好事，题干

为：无权→干好事，即没权了干好事，不可能推出没权了，不干好事。B 项：无虚权→不干

实事，为题干第二个命题的否前命题，是有可能推出的。C 项：有权→干好事，为题干第三

个命题的否前命题，有可能推出。D 项：无实权→不干大事，为题干第一个命题的否前命题，

有可能推出。本题为选非题，故正确答案为 A。 

常考知识点四：图形推理-位置类 

题型特征：（1）各图元素组成基本相同；（2）位置变化明显。 

知识结构： 

1．动态位置： 平移：方向，步数 
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旋转：方向，角度 

翻转：方向 

旋转和翻转区别：时针法 

2．静态位置：相邻、相隔、外离、外切、相交、内切、内含、上、下、左、右 

【单选】从所给的四个选项中，选出最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性。

（    ） 

 

【答案】B。黑点在正⽅形中顺时针移动。在第5个图形中，应该正好移动到左上角。 

数量篇 

 数量关系主要测查报考者理解、把握事物间量化关系和解决数量关系问题的能力，主

要涉及数据关系的分析、推理、判断、运算等。常见的题型有：数字推理、数学运算等。 

常考知识点一：数字推理—多级数列 

题型特点：在多级数列中，相邻两项之间经过简单计算后得到新的数列，常为基础数列。

解题思路：若前后项间没有明显的倍数关系，则优先考虑做差。 

【单选】学者 B 拿的这本中国年画的书的价钱，是下面这组数中空缺的第五个数字，

你能告诉她这本书是多少钱吗？（    ） 

 

A.1.5 

B.1 

C.0.5 

D.0 

【答案】C。前一项减去后面一项依次得到 4.5、3.5、2.5、（    ），观察差数列的前

三项应是公差为 1 的等差数列，则差数列的下一项为 1.5，则未知项为 2-1.5=0.5，C 项符合

题意，A、B、D 错误，选 C。 

常考知识点二：数学运算—简单数学运算 

题目中涉及到多位数加、减、乘、除运算时，常用尾数法、因式分解、化同法。 
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尾数法：如果四个选项尾数各不相同，则只需要计算尾数即可；如果选项后两位不同，

则计算后两位。 

【单选】2014+2014+2014+4024=（    ） 

A.10074 

B.10066 

C.10056 

D.10070 

【答案】B。选项后两位不同，末两位相加，得到 14+14+14+24=66，B 选项符合题意，

A、C、D 选项错误，答案选择 B。 

常考知识点三：数学运算—等差数列计算 

通项公式：an=a1+（n-1）d 

求和公式：和=
2

1
（首项+末项）×项数=平均数×项数=中位数×项数 

项数公式：项数=（末项-首项）÷公差+1 

【单选】某天办公桌上台历显示的是一周前的日期，将台历的日期翻到当天，正好所翻

页的日期加起来是 168，那么当天是几号？（    ） 

A.20 

B.21 

C.27 

D.28 

【答案】D。台历上连续的 7 天日期数正好构成等差数列，由平均数等于中位数可得，

中位数为 168÷7＝24，即第四天为 24 号，题干问的是当天，也就是第 8 天，所以是 28 号，

D 选项符合题意。A、B、C 选项错误，故本题应选 D。 

常考知识点四：数学运算—数字特性问题 

题目中出现较多分数、百分数、比例、倍数、余数或平均数时，优先考虑数字特性。 

倍数特性：如果 a：b=m：n(m 与 n 互质)，则 a 是 m 的倍数；b 是 n 的倍数。 

【单选】某单位原拥有中级及以上职称的职工占职工总数的 62.5%。现又有 2 名职工评

上中级职称，之后该单位拥有中级及以上职称的人数占总人数的 7/11，则该单位原来有多少

名职称在中级以下的职工？（    ） 

A.68 
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B.66 

C.62 

D.60 

【答案】B。该单位的员工分为两部分：中级及以上职称与中级以下职称。根据第一句

话，原来中级以下的人数为总职工的 3/8，即中级以下的人数为 3 的倍数；第二句话，2 名

中级以下职工评为中级职称后，中级以下职称的人数为 4 的倍数，即原来中级以下职工减去

2 应该为 4 的倍数，只有 B 同时符合这两个条件。A、C、D 选项错误，选 B。 

常考知识点五：数学运算—工程问题 

核心公式：工作总量＝工作效率×工作时间。 

【单选】某汽车生产厂商需要在规定的时间内生产一批汽车，如果每天生产 280 辆，可

以提前 3 天完成；如果每天生产 240 辆，就要再生产 3 天才能完成，请你计算一下，规定完

成的时间是（    ）天。 

A.39 

B.36 

C.33 

D.30 

【答案】A。设规定完成时间是 x 天，则由条件可知目标产量=280×（x-3）=240×（x+3），

解得 x=39，A 选项符合题意。B、C、D 选项错误，故本题应选 A 项。 

常考知识点六：数学运算—经济利润问题 

实际利润＝售价-成本，期望利润=定价-成本； 

折扣=售价/定价； 

1


   
利润 售价 成本 售价

利润率
成本 成本 成本  

总价=单价×数量 

【单选】某种汉堡包每个成本 4.5 元，售价 10.5 元，当天卖不完的汉堡包即不再出售。

在过去十天里，餐厅每天都会准备 200 个汉堡包，其中有六天正好卖完，四天各剩余 25 个，

问这十天该餐厅卖汉堡包共赚了多少元？（    ） 

A.10850 

B.10950 

C.11050 
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D.11350 

【答案】B。总成本为 4.5×200×10=9000 元，总售价为 10.5×200×6+10.5×4×175=19950

元，故利润为 10950 元。选择 B。 

常考知识点七：数学运算—行程问题 

核心公式：路程=速度×时间 

火车在桥：路程=桥长 S+车长 L 

等距离平均速度： 1 2

1 2

2v v
v

v v





 

流水行船：顺流速度＝静水船速＋水速；逆流速度＝静水船速－水速 

【单选】A 和 B 两个码头分别位于一条河的上游和下游，甲船从 A 码头到 B 码头需要

4 天，从 B 码头返回 A 码头需要 6 天，乙船在静水中的速度是甲船的一半。问乙船从 B 码

头到 A 码头需要多少天（    ）。 

A.6 

B.7 

C.12 

D.16 

【答案】D。设 A 和 B 两个码头的距离为 24，则甲船顺水中的速度为 6，逆水中的速

度为 4。则甲船在静水中的速度为 5，水流速度为 1，乙船在静水中的速度为 2.5，则乙船从

B 码头到 A 码头的速度为 1.5。根据 S=VT，可知所求时间为 24/1.5=16，D 为正确选项。A、

B、C 选项错误，故本题答案为 D。 

言语篇 

言语理解与表达部分的考试主要有三种题型：阅读理解、逻辑填空、语句表达。其中阅

读理解部分有片段阅读和篇章阅读两种考查方式，多以片段阅读为主，考查题型以主旨概括

题、意图判断题居多。逻辑填空部分的考查方式主要以成语辨析和实词辨析为主，虚词辨析

考察内容很少。语句表达部分考查内容涉及如何能够使语句连贯、以及病句和歧义句的辨析

等，而考查题型主要为语句排序。 

常考知识点一：病句辨析题 

一、常见病句类型 

（一）句子成分搭配不当 
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（二）句子成分残缺或多余 

（三）语序不当 

（四）逻辑矛盾 

（五）用词不当 

二、病句类型详解 

（一）句子成分搭配不当 

1.主语和谓语搭配不当 

2.谓语和宾语不当 

3.主语和宾语搭配不当 

4.中心语和修饰语搭配不当 

5.一面对两面搭配不当 

（二）句子成分残缺或多余 

1.句子成分残缺 

2.句子成分多余 

（三）语序不当 

1.修饰语语序不当 

2.中心语语序不当 

（四）逻辑矛盾 

1.肯否矛盾 

2.因果倒置 

3.主客倒置 

（五）用词不当 

1.虚词用词不当 

2.实词用词不当 

【单选】下列各句中，没有语病且句意明确的一句是（    ）。 

A.面对生活中的困苦，如果逃离不如回去勇敢地面对 

B.金砖国家形成了以领导人会晤为引领，多层次、宽领域的合作架构 

C.作为校领导，要树立廉洁自律的形象，当好师生的当家人、贴心人，使师生员工亲近

你、认识你，共同把学校机制运作起来，进而推动整个学校工作的开展 

D.富硒西红柿由于营养价值比一般西红柿更高，深受消费者所欢迎 
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【答案】B。题目要求为没有语病的是。A 项，搭配应该为“与其……不如”，“如果……

不如”的搭配不当。C 项，顺序不当，应该首先是认识你，然后是亲近你。D 项，“深受……

所欢迎”语法结构混乱，可以是“深受……欢迎”或“为……所欢迎”。故本题应选 B。 

常考知识点二：语句排序题 

一、解题思路 

（一）选项入手，确定首句 

（二）结合选项，题干入手，把握特定句子间的关系 

（三）确定答案 

二、解题技巧 

（一）确定首句 

1.适合做首句:背景铺垫/观点援引/设问/下定义等 

2.不适合做首句: 

1）补充类描述：当然、也、又 

2）反面论证：否则、不然、如果不、如果没有…… 

3）指代类描述：这、那、这些、那些、此、彼…… 

4）以关联词后半段开头，如“但是、却、因此”等 

（二）结合选项，把握特定句子之间的关系 

1.关联词语衔接：虽然…但是…；之所以…是因为…；不但…而且…，等等。 

2.话题一致：重复性词语或所述内容保持一致。 

3.时空顺序：时间或空间顺序。 

4.逻辑关系：事物发展的客观顺序。 

【单选】将以下 6 个句子重新排列组合： 

（1）战争的可能性成为保持社会组织结构的政治稳定因素。 

（2）战争系统不仅是一个国家作为独立政治系统存在的必要因素，对于政治稳定也是

必不可少的。 

（3）历史上不胜枚举的例子表明，失去战争威胁的政权，最终导致了权利瓦解，这种

破坏作用来源于个人利益膨胀、对社会不公的怨恨，以及其他解体因素。 

（4）没有战争，政府统治人民的“合法性”就会出现问题。 

（5）它保持了社会阶层分明，保证了人民对政府的顺从。 

（6）战争的可能性提供了一个政府能够拥有权力的基础。 
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排列组合最连贯的是（    ）。 

A.（2）（4）（6）（3）（1）（5） 

B.（4）（2）（1）（5）（6）（3） 

C.（2）（3）（6）（1）（5）（4） 

D.（2）（4）（3）（1）（6）（5） 

【答案】C。首先，判定首句，（2）句介绍了战争这一话题，引入了战争的作用。（4）

句说的是“没有战争”的后果，相比较而言，（4）句属于反面论证的内容，不适合做首句，

排除 B 项。其次，（1）句提到了“战争的可能性”，（6）句也提到了“战争的可能性”，根

据话题一致性原则，（1）句和（6）句应在一起，排除 A 项，（5）句提到“社会阶层”和

“政府”，（1）句是“社会组织结构”，（6）句为“政府”，先分说，（5）句用“它”

做总结，（1）和（6）应在（5）前，故本题应选 D。 

常考知识点三：逻辑填空 

（一） 解题思路 

1.理解语境+辨析选项 

2.确定答案 

（二） 解题技巧 

1.理解语境 

（1）提示性词语：与空格相提示的词语 

（2）解释性语句：一般位于空格上下句，对空格起解释作用 

（3）关联词语：转折、递进、并列、因果 

（4）标点符号：逗号、顿号、分号表并列，冒号、破折号用来解释说明，双引号表示

引用、强调、反讽 

2.辨析选项 

（1）词义轻重：根据语境选择语义轻重一致的词语 

（2）感情色彩：积极（褒义词）、消极（贬义词），中性词（可褒可贬） 

（3）语体风格：口语、书面语 

（4）词的搭配：固定搭配、约定俗成 

根据选项的词义轻重、感情色彩、语体风格、词的搭配，选择与文段相匹配的词语。 

【单选】依次填入下列各句括号里的词语，与句意最贴切的一组是（    ）。 

（1）国庆期间，来景区游玩的人（    ）、络绎不绝，呈现出一派繁荣昌盛的景象。 
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（2）恰逢第三届国际书香节，赞美自然的书不敢说（    ），起码也是多得有点眼花

缭乱。 

A.摩顶放踵  汗牛充栋 

B.摩顶放踵  学富五车 

C.摩肩接踵  学富五车 

D.摩肩接踵  汗牛充栋 

【答案】D。第一个题，文段说游玩的人多， “摩肩接踵”指肩碰着肩，脚碰着脚。形

容人多拥挤。因此，符合语境。“摩顶放踵”形容不辞劳苦，舍己为人。不符合语境，排除

A、B 两项。第二个题，文段内容在说书多，“学富五车”形容学问渊博。用来指人，排除

C 项。“汗牛充栋”形容藏书多，符合语境。故本题应选 D。 

经济篇 

常考知识点一：市场失灵原因 

导致市场失灵的原因主要有垄断、外部性、公共物品和信息不对称等。 

一、垄断 

寻租活动：非生产性的寻利活动。指为获得和维持垄断地位从而得到垄断利润（亦即垄

断租金）的活动。 

二、外部性 

分类 正外部性（外部经济） 负外部性（外部不经济） 

生产的外部性 生产的外部经济 生产的外部不经济 

消费的外部性 消费的外部经济 消费的外部不经济 

外部经济：私人利益小于社会利益，私人活动的水平常常低于社会所要求的最优水平。 

外部不经济：私人成本小于社会成本，私人活动的水平常常高于社会所要求的最优水平。 

三、公共物品 

所谓公共物品，是满足社会公共需要的物品。公共物品是和私人物品相对应的，私人物

品有两个明显的特征：竞争性和排他性。 

四、信息不对称 

信息不对称是指市场上买卖双方掌握的信息量不一样。信息不对称会导致逆向选择和道

德风险。 

逆向选择：由交易双方信息不对称和市场价格下降产生的劣质品驱逐优质品，进而出现
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市场交易产品平均质量下降的现象。 

道德风险：道德风险是从事经济活动的人在最大限度的增进自身效用的同时作出不利于

他人的行动，或者当签约一方不完全承担风险后果时所采取的使自身效用最大化的自私行

为。 

【单选】对于保险公司而言，下列由于信息不对称导致的“逆向选择”的是（    ）。 

A.甲在单位体检出患有癌症而去购买寿险 

B.乙因为汽车刮蹭而故意造交通事故现场 

C.丙因为购买车险而在驾车时有恃无恐 

D.丁因为自己汽车老旧而只购买了交强险 

【答案】A。逆向选择是市场交易的一方如果能够利用多于另一方的信息使自己受益而

对方受损时，信息劣势的一方便难以顺利地做出买卖决策，于是价格随之扭曲，并失去了平

衡供求、促成交易的作用，进而导致市场效率的降低，A 项中甲明知自己患有癌症而去购买

寿险，在保险公司未知情的情况下签约具有骗保嫌疑，将给保险公司带来一定损失，因此其

行为属于逆向选择，BCD 都不符合逆向选择的定义。所以答案选 A。 

常考知识点二：通货膨胀原因 

解释通货膨胀原因的理论很多，主要从三个方面来说明：货币数量论；总需求和总供给；

经济结构因素的变动。具体可分为： 

一、货币数量论 

货币数量论在解释通货膨胀方面的基本思想是，每一次通货膨胀背后都有货币供给的迅

速增长。货币供给的增加是通货膨胀的基本原因。 

二、需求拉动通货膨胀 

又称超额需求通货膨胀，是指总需求超过总供给所引起的一般价格水平的持续显著的上

涨。需求拉动通货膨胀理论把通货膨胀解释为“过多的货币追求过少的商品”。 

三、成本推动通货膨胀 

又称供给通货膨胀，是指在没有超额需求的情况下由于供给方面成本的提高所引起的一

般价格水平持续和显著的上涨。成本推动的通货膨胀包括工资推动和利润推动的通货膨胀。 

工资推动通货膨胀是指在不完全竞争的劳动市场所造成的过高工资导致的一般价格水

平的上涨。利润推动通货膨胀是指垄断企业和寡头企业利用市场势力谋取过高利润所导致的

一般价格水平的上涨。 

四、结构性通货膨胀 
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在没有需求拉动和成本推动的情况下，只是由于经济结构因素的变动，也会出现一般价

格水平的持续上涨。这种价格水平的上涨叫做结构性通货膨胀。 

【单选】导致需求拉动的通货膨胀的因素有（    ）。 

A.投资需求增加 

B.货币供给减少 

C.政府支出减少 

D.政府收入增加 

【答案】A。需求拉动的通货膨胀是由于总需求的增长所带来的，总需求包括投资、消

费、政府购买和净出口，故 A 项正确，BCD 错误。所以答案选 A。 

金融篇 

常考知识点一：金融风险与金融监管 

类别 内容 

信用风险 
信用风险是指债务人或交易对手未能履行合同所规定的义务或信用质量发生

变化，从而给银行带来损失的可能性。是银行最复杂、最主要的风险。 

市场风险 
市场风险是指因市场价格的不利变动而使银行表内和表外业务发生损失的风

险。包括利率风险、汇率风险、股票价格风险、商品价格风险四大类。  

流动性风

险 

流动性风险是指金融机构（特别是商业银行）所掌握的现金资产，以合理价

格变现资产所获得的资金，或以合理成本所筹集的资金不足以满足即时支付

的需要，从而蒙受经济损失的可能性。 

操作风险 

操作风险是指由不完善或有问题的内部程序、人员及系统或外部事件所造成

损失的风险。分为人员、系统、流程、外部事件所引发的四类风险，并由此

分为七种表现形式：内部欺诈、外部欺诈、聘用员工做法和工作场所安全性

有问题，客户、产品及业务做法有问题，实物资产损坏，业务中断和系统失

灵，执行、交割及流程管理不完善。 

合规风险 
合规风险是指商业银行因没有遵循法律、规则和准则可能操守法律的制裁、

监管处罚、重大财产损失和剩余损失的风险。 

国家风险 

国家风险是指经济主体在与非本国居民进行国际经贸与金融往来中，由于他

国经济、政治和社会等方面的变化而遭受损失的可能性。通常债务人所在国

家的行为引起。  



                                                    银行备考交流 qq 群：701040956 

 16 / 30 

声誉风险 
声誉风险是指金融机构因受公众的负面评价，而出现客户流失、股东流失、

业务机遇丧失、业务成本提高等情况，从而蒙受相应经济损失的可能性。 

战略风险 
战略风险是指银行在追求短期商业目的和长期发展目标的系统化管理过程

中，不适当的未来发展规划和战略决策可能威胁银行未来发展的潜在风险。 

【单选】（    ）是指商业银行因没有遵循法律、规则和准则可能操守法律的制裁、监

管处罚、重大财产损失和剩余损失的风险。 

A.战略风险  

B.合规风险 

C.市场风险 

D.声誉风险 

【答案】B。合规风险：商业银行因没有遵循法律、规则和准则可能操守法律的制裁、

监管处罚、重大财产损失和声誉损失的风险。所以答案选 B。 

 

常考知识点二：国际收支 

一、国际收支 

国际收支是指一国（或地区）的居民在一定时期内与非居民之间的经济交易的系统记录，

包括货币、服务、收入、对世界其他地方的金融债权和债务交易。 

1.国际收支是一个流量。 

2.国际收支反映的是以货币记录的经济交易。 

3.国际收支记录的经济交易必须是本国居民与非居民之间的经济交易。 

居民：指在当地居住满 1 年的自然人和法人。特例：驻外使节、留学人员、求医人员在当

地居住满 1 年不属于当地的居民。 

4.国际收支是一个事后的概念。 

二、国际收支平衡表 

1.记账原理：复式记账法 

2.主要内容： 

（1）经常账户：货物、服务、收入和经常转移。 
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货物（贸易收支）：是整个国际收支平衡表中最重要的账户，记录一国商品的进出口。

通常出口国以离岸价（FOB）来计算金额，进口国以到岸价（CIF，包含了运费和保险费）

来计价。国际货币基金组织建议用离岸价来计算。 

服务：运输、旅游、等无形贸易。 

收入：职工报酬和投资收益。 

经常转移：不涉及经济价值的回报的价值单方面转移。如经济援助、捐赠、赔偿、侨汇

等。 

（2）资本和金融账户： 

资本账户：资本转移和非生产、非金融资产交易 。 

金融账户：①直接投资②证券投资③其他投资④储备资产 

3.错误和遗漏 

为了平衡国际收支平衡表而人为设立的平衡账户。 

【单选】国际收支包括经常项目和资本项目。经常项目主要反映一国的贸易和劳务往来状

况，包括贸易收支、劳务收支和（    ）是最具有综合性的对外贸易指标。 

A.企业借贷 

B.单方面转移 

C.政府和银行的借款 

D.直接投资 

【答案】B。经常账户：包括货物、服务、收入和经常转移，所以 B 是正确的，ACD 都

属于金融账户。 

 

常考知识点三：商业银行资产业务 

商业银行的资产业务是商业银行资金运用的业务，主要包括：现金资产、贷款、票据贴

现和证券投资买卖。 

一、现金资产 

现金资产包括准备金、存放同业、托收中的现金。 

二、贷款 

按有无担保 信用贷款 不得向关系人发放信用贷款 

担保贷款 保证贷款、抵押贷款、质押贷款 
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按风险程度 

后三类称为不

良资产 

正常贷款：借款人能够履行合同，有充分把握按时足额偿还本息 

关注贷款：尽管借款人目前有能力偿还贷款本息，但是存在一些可能对

偿还产生不利影响的因素 

次级贷款：借款人的还款能力出现了明显的问题，依靠其正常经营收入

已无法保证足额偿还本息 

可疑贷款：借款人无法足额偿还本息，即使执行抵押或担保，也肯定要

造成一部分损失 

损失贷款：在采取所有可能的措施和一切必要的法律程序之后，本息仍

然无法收回，或只能收回极少部分 

三、票据贴现 

是指商业银行买进未到期票据的行为。银行在办理贴现业务时，支付给客户的是扣除从

贴现日到到期日的利息后的余额。 

贴现利息=票据面额×年贴现率×未到期天数/360 

实际贴现金额=票据面额—贴现利息 

四、证券投资 

按照《商业银行法》的规定，我国商业银行不得从事境内信托和股票业务，不得向非自

用不动产投资或者向非银行金融机构和企业投资，我国商业银行证券投资的主要对象是政府

债券和中央银行、政策性银行发行的债券。 

【单选】根据我国《商业银行》第 43 条的规定，商业银行目前在我国境内可以开展的

业务是（    ）。 

A.金融债券买卖 

B.证券投资业务 

C.信托投资业务 

D.非自用不动产投资 

【答案】A。本题考查的是商业银行法。商业银行在境内不得从事信托投资和证券经营

业务，不得向非自用不动产投资或者向非银行金融机构和企业投资，但国家另有规定的除外。

我国商业银行证券投资的主要对象是政府债券和中央银行、政策性银行发行的金融债券等。 
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会计篇 

常考知识点一：会计要素 

一、财务状况要素 

1.反映财务状况的会计要素：资产=负债+所有者权益。 

2.资产为企业所拥有或控制。 

3.负债为企业的现时义务。 

4.所有者权益包括：实收资本、资本公积、盈余公积、未分配利润和其他综合收益等。 

二、经营成果要素 

1.反映经营成果的会计要素：收入-费用=利润。 

2.营业外收入不是收入。 

3.出售固定资产、无形资产取得的经济利益流入不是收入。 

4.其他业务收入主要包括：销售原材料取得的经济利益；出租资产取得的经济利益；处

置投资性房地产取得的经济利益。 

【多选】下列各项中，（    ）属于收入。 

A.出售原材料收到的价款 

B.出售专利权收到的价款 

C.出售设备收到的价款 

D.出售商品收到的价款 

【答案】AD。出售原材料价款，计入其他业务收入，故 A 选项正确。出售商品的价款，

计入主营业务收入，故 D 选项正确，选项 AD 属于收入；出售专利权、设备收到的价款计

入资产处置收益中，选项 BC 不属于收入。所以答案选 AD。 

常考知识点二：资产负债表的编制方法 

一、资产负债表的编制方法 

（一）根据一个或几个总账科目的余额填列 

1.根据总账账户余额直接填列 

例如，短期借款、资本公积、盈余公积、应付职工薪酬等。 

2.根据总账账户余额计算填列 

“货币资金”项目＝库存现金＋银行存款＋其他货币资金 

（二）根据明细账户余额计算填列 

“应收账款”项目＝应收账款借方余额＋预收账款借方余额 
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“预付款项”项目＝应付账款借方余额＋预付账款借方余额 

“应付账款”项目＝应付账款贷方余额＋预付账款贷方余额 

“预收款项”项目＝应收账款贷方余额＋预收账款贷方余额 

（三）根据总账账户和明细账户余额分析计算填列 

“长期借款”项目，需要根据“长期借款”总账账户余额，扣除“长期借款”账户所属

的明细账户中反映的将于一年内到期的长期借款部分计算填列。 

（四）根据有关科目余额减去其备抵科目余额后的净额填列 

固定资产项目＝固定资产－累计折旧－固定资产减值准备 

无形资产项目＝无形资产－累计摊销－无形资产减值准备 

（五）综合运用上述填列方法分析填列 

“存货”项目＝原材料＋在途物资（材料采购）＋周转材料＋生产成本＋库存商品＋发

出商品＋低值易耗品＋委托加工物资＋委托代销商品＋受托代销商品-受托代销商品款－

“存货跌价准备” 

二、利润表的编制方法 

1、营业利润=营业收入-营业成本-营业税金及附加-期间费用-资产减值损失+公允价值变

动损益+投资收益。 

2、利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出。 

3、净利润=利润总额-所得税费用。 

三、现金流量表的编制方法 

现金流量 流入 流出 

经营活动 销售商品、提供劳务、税费返还 购买商品、接受劳务、支付税金 

筹资活动 
取得借款、发行债券、 

接受投资、发行股票 
还本付息、支付股利 

投资活动 
处置固定资产、无形资产、子公司 

取得股利利息 
购置固定资产、无形资产、子公司 

【单选】某企业 2016 年 12 月 31 日结账后： 

“应收账款”账户总账借方余额为 450000 元 

“应收账款—A 公司”账户借方余额为 500000 元 

“应收账款—B 公司”账户贷方余额为 50000 元 

“预收账款”账户总账贷方余额为 300000 元 

“预收账款—C 公司”账户贷方余额为 320000 元 

“预收账款—D 公司”账户借方余额为 20000 元 

资产负债表应收账款项目的金额应填列（    ）元。 

A.350000       
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B.800000       

C.370000       

D.520000 

【答案】D。资产负债表中的应收账款项目 

= 应收账款明细账借方余额＋账户中预收账款明细账借方余额±坏账准备借贷方余额  

= 应收账款明细账 A 公司账户借方余额 50 万＋预收账款明细账 D 公司借方余额 2 万  

= 52 万元，故选项 D 正确，排除选项 ABC。所以答案选 D。 

管理篇 

常考知识点一:计划工作原理 

一、限定因素原理 

主管人员越是能够了解对达到目标起主要限制作用的因素，就越能够有针对性地、有效

地拟定各种行动方案。限定因素原理又被形象地称作“木桶原理”。  

二、许诺原理 

任何一项计划都是对完成各项工作所做出的许诺，许诺越大，实现许诺需要的时间就越

长，实现许诺的可能性就越小。必须合理地确定计划期限并且不应随意缩短计划期限。 

三、灵活性原理 

计划中体现的灵活性越大，未预料意外事件引起损失的危险性就越小。灵活性原理就是

制定计划要留有余地。灵活性原理是计划工作中最重要的原理。 

四、改变航道原理 

计划总目标不变，但实现目标的进程（即航道）可以因情况的变化随时改变。这个原理

与灵活性原理不同，灵活性原理是使计划本身有适应性，而改变航道原理是使计划执行过程

具有应变能力。 

 

【单选】某项建筑工程的施工进度计划应该按照计划时间完成施工任务，但在制订施工

进度计划时却要考虑到出现雨季不能进行露天作业的情况，因而对完成任务时间的估计要留

有余地，这遵循的是（    ）。 

A.改变航道原理  

B.灵活性原理    

C.许诺原理  

D.限定因素原理 
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【答案】B。灵活性原理就是制定计划要留有余地。计划中体现的灵活性越大，未预料

意外事件引起损失的危险性就越小。某项建筑工程的在制订施工进度计划时，对完成任务时

间的估计要留有余地，遵循的灵活性原理，故 B 选项正确。 

 

常考知识点二：层次结构 

层次结构是指管理层次的构成及管理者所管理的人数。 

1.管理层次 

是指在职权等级链上所设置的管理职位的级数。管理层次的多少主要取决于管理幅度的

大小。管理层次的影响因素：在管理幅度给定的条件下，管理层次与组织规模大小成正比。

在组织规模给定的条件下，管理层次与管理幅度成反比。 

2.管理幅度  

管理幅度指管理者能够直接而有效地指挥和监督的下属人员的数量度，又称“管理宽度”

或“管理跨度”。管理幅度的影响因素： 

（1）工作能力：主管和下属工作能力强，管理幅度可以适当宽些。  

（2）工作内容和性质：主管所处的管理层次；下属工作的相似性；非管理性事务的多

少等。  

（3）工作条件：助手的配备情况。信息手段的配备情况。工作地点的相近性。  

（4）工作环境：环境越不稳定，各层次主管人员的管理幅度就要减小。 

 

【单选】关于管理幅度、管理层次与组织规模三者的关系，表述正确的是（    ）。 

A.管理幅度既定，管理层次与组织规模成反比 

B.管理幅度既定，管理层次与组织规模成正比 

C.组织规模既定，管理层次与管理幅度成正比 

D.管理层次既定，管理幅度与组织规模成反比 

【答案】B。管理幅度、管理层次与组织规模三者的关系是：在管理幅度给定的条件下，

管理层次与组织规模大小成正比，故 A 选项错误，B 选项正确。在组织规模给定的条件下，

管理层次与管理幅度成反比，故 C 选项错误。管理层次既定，管理幅度与组织规模成正比，

故 D 选项错误。所以答案选 B。 
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时政常识篇 

常考知识点一：科技热点 

1.2017 诺贝尔奖 

生理学或医学奖 

2017 年诺贝尔生理学或医学奖授予三名美国科学家杰弗里•霍尔、迈克尔•罗斯巴什和

迈克尔•扬，以表彰他们在研究生物钟运行的分子机制方面的成就。 

物理学奖 

2017 年诺贝尔物理学奖授予美国科学家雷纳•韦斯、巴里•巴里什和基普•索恩，以表彰

他们为发现引力波作出的贡献。 

文学奖 

2017 年诺贝尔文学奖授予日裔英国作家石黑一雄。 

和平奖 

2017 年诺贝尔和平奖授予国际非政府组织“国际废除核武器运动”，以表彰该组织致

力于普及核武器给人类带来巨大灾难的相关知识以及争取彻底消除核武器的努力。 

经济学奖（最有可能考察人物和理论） 

2017 年度诺贝尔经济学奖授予美国经济学家理查德•塞勒，他凭借在行为经济学领域的

卓越贡献而摘取这一奖项。 

2.国家最高科技奖 

2017 年度国家最高科学技术奖的南京理工大学王泽山院士和中国疾病预防控制中心病

毒病预防控制所侯云德院士。 

3.广西防城港核电“华龙一号” 

核电技术“华龙一号”，是我国具有完全自主知识产权的第三代核电技术，并已经走出

国门。 

4. 世界首例体细胞克隆猴在中国诞生 

中科院神经科学研究所成功克隆出两只猕猴“中中”和“华华”，该成果标志中国率先

开启了以体细胞克隆猴作为实验动物模型的新时代，实现了我国在非人灵长类研究领域由国

际“并跑”到“领跑”的转变。 

5.“雪龙”号完成南极特拉诺瓦湾海底精密勘测 

6.中国“慧眼”正式开工 “看”引力波“探”极端宇宙之光 
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7.我国成功发射首颗电磁监测试验卫星“张衡一号” 

8.截至 2017 年底，我国铁路营业里程达 12.7 万公里，其中高铁 2.5 万公里，占世界高

铁总量的 66.3%，铁路电气化率和复线率分别居世界第一和第二位。 

9.2018 年 1 月 10 日，我国首个拥有完全自主知识产权的“云轨”无人驾驶系统发布，

首条搭载这一系统的“云轨”线路也在银川通车运行。“云轨”是一种中、小运量轨道交通

系统，采用跨座式单轨技术，可应用于中、小城市的骨干线和大中城市的加密线等。 

10.港珠澳大桥主体工程交工验收会议 2 月 6 日在珠海举行，是世界上最长的跨海大桥。 

11.第四届世界互联网大会 2017 年 12 月 3 日在浙江省乌镇开幕。 

大会围绕“发展数字经济促进开放共享——携手共建网络空间命运共同体”的主题，大

会首次发布的《中国互联网发展报告 2017》和《世界互联网发展报告 2017》总结历史成就，

分析现状特点，展望趋势远景，为各国更好推动互联网发展提供了有益借鉴。 

本届世界互联网大会还发布了年度成果文件——《乌镇展望》，标志着关于全球互联网

发展治理的共识又向前迈出了坚实一步。 

在第四届世界互联网大会上，中国、老挝、沙特、塞尔维亚、泰国、土耳其、阿联酋等

国家相关部门共同发起《“一带一路”数字经济国际合作倡议》，标志着“一带一路”数字

经济合作开启了新篇章。 

12.中非合作论坛 

2018 年中非合作论坛北京峰会于 9 月 3 日至 4 日在北京举行。本次峰会主题为“合作

共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”。 

 

常考知识点二：区块链 

一、区块链概述 

区块链是分布式数据存储、点对点传输、共识机制、加密算法等计算机技术的新型应用

模式。 

区块链的演化进程： 

区块链 1.0：数字货币 

区块链 2.0：数字资产与智能合约 

区块链 3.0：DAO、DAC（区块链自洽组织、区块链自洽公司） 

区块链大社会：科学，医疗，教育，区块链+人工智能 

二、区块链的分类 
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（一）公有区块链（二）联合（行业）区块链（三）私有区块链 

三、区块链的核心特征 

（一）去中心化（二）开放性（三）自治性（四）信息安全性（五）匿名性 

四、区块链核心技术 

（一）分布式账本（二）非对称加密和授权技术（三）共识机制（四）智能合约 

 

【单选】区块链主要解决的交易的信任和安全问题，它针对这个问题提出了四个技术创

新，以下不属于其创新形式的是（    ）。 

A.分布式账本 

B.共识机制 

C.非对称加密 

D.智能合约 

【答案】C。 

英语篇 

常考知识点一：阅读理解—细节题 

一、细节题考察内容 

细节题考察对文章某一处细节的理解，以及迅速定位的能力。 

what、why、when、where、who、how 

或者 What can be inferred from the article?等等 

二、细节题解题策略 

（一）找关键词。 

关键词有两种：一种是显性关键词，如包含大写字母的词(或词组)、人名、地名、时间、

数字、生词等；一种是隐性关键词，主要指句子的主干内容，即句子的主体(即主语)和对象

(即宾语)。 

（二）通过关键词回到原文定位。此时尤其要注意同义替换，常见为名词、名词词组、

形容词等。 

（三）结合上下语境分析。 

【例 1】The best-selling sports drink Zumo is produced by Zumospa a food and drinks 

company based in Valencia Spain. In the last financial year, Zumo contributed 30 million Euros to 
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Zumospa’s annual sales revenue, accounting for 20% of the company’s total turnover. It is, in fact, 

Zumospa’s cash cow, generating more revenue than any other of its products. 

At present, Zumo is sold only in Europe. However, the sports drink market is the most 

rapidly growing segment of the World beverage markrt. Zumospa is now looking outside Spain for 

markets and would like to make Zumo a global brand. 

Zumospa needs to reposition it for the global market. Initial research suggests that Zumo is 

perceived as a Spanish drink and its close identification with Spain may not be suitable when 

developing a global brand.（工行） 

What can be inferred from the article? (    ). 

A. Zumo does not need to change its brand name 

B. Zumospa only produces sports drinks 

C. Zumo is available in Europe and North America 

D. A Spanish identity is not suitable for Zumo to tap into global market 

【答案】D。选项 B 根据首段末句 Zumospa’s cash…any other of its products.可知旗下

产品不仅仅是运动饮料；选项 C 根据第二段首句 At present Zumo is sold only in Europe 可知

表述错误；末段最后一句话 Initial research suggests that Zumo…close identification with Spain 

may not be suitable when developing a global brand.可知选项 A 表述错误，D 项表述正确。故

正确答案是选项 D。 

【例 2】China is an emerging economic giant with almost endless potential for business 

opportunities. Guan xi-meaning “connections” or “relationship”-is a Chinese way of doing 

business and is practically considered an art form there. It involves exchanging “favors” when 

you need something done. Many Chinese business people see it as a way to solidify relationships, 

get things done and cultivate well-being. 

To Westerners, however, it often looks more like graft in the form of bribery, nepotism, gift 

giving and kickbacks. Transparency International, a German-based corruption watchdog, ranks 

China along with India Russia Turkey Malaysia and South Africa as the countries with the most 

rampant corruption. 

However, China is cracking down by enacting stricter anti-corruption laws and prosecuting 

violators. In 2007, China’s former director of the State Food and Drug Administration, was 

executed for taking bribes. （工行） 
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According to the passage, what is TRUE about Guan xi in Chinese? (    ) 

A. It requires you to exchange favors to get things done 

B. It is the art form of bribery in the business 

C. It involves money and power 

D. It means connections or relationship among family members 

【答案】A。是非题。考察的是对原文某些细节的理解，也可以理解为是一种细节题。

定位到第一段，It involves exchanging “favors” when you need something done 可知 A 选项

正确。B 项是片面的选项，概括不全，不仅仅是 bribery（腐败），还有 gift giving（送礼）

等，排除；C 项“它涉及到钱和权力”，原文没有明确指出，排除；D 项“它是指家庭成员

之间的联系和关系”，D 项表述过于字面，很明显，原文里面的“关系”并不只是单纯指家

庭成员之间的关系，排除。故答案选 A。 

常考知识点二：阅读理解—含义题 

一、考察内容 

考察文章中某个词或句子的含义，常见问法如下： 

What does the underlined word “    ” in the first paragraph mean? 

Which of the following is the closest in meaning to the underlined word? 

The underlined word “    ” most probably means (    )? 

二、解题策略 

1.根据定义或解释猜测词义 

2.根据情景逻辑 

3.根据同近义词 

【例】The best-selling sports drink Zumo is produced by Zumospa a food and drinks 

company based in Valencia Spain. In the last financial year, Zumo contributed 30 million Euros to 

Zumospa’s annual sales revenue, accounting for 20% of the company’s total turnover. It is, in fact, 

Zumospa’s cash cow, generating more revenue than any other of its products. 

At present, Zumo is sold only in Europe. However, the sports drink market is the most 

rapidly growing segment of the World beverage markrt. Zumospa is now looking outside Spain for 

markets and would like to make Zumo a global brand. 

Zumospa needs to reposition it for the global market. Initial research suggests that Zumo is 

perceived as a Spanish drink and its close identification with Spain may not be suitable when 
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developing a global brand.  

What is Zumo? (    ). 

A. It is a Spanish food 

B. It is a soft drink 

C. It is a sports drink 

D. It is a food and drinks company 

【答案】C。根据题干关键词 Zumo 定位至第二段第一行 At present Zumo is sold only in 

Europe. However, the sports drink market is…可知 Zumo 是一种运动饮料。故正确答案是选项

C。A 项错误，它并不是一种食物，而是一种饮料；B 项“soft drink（软饮）”原文并没有

提到，排除；D 项“一家食物和饮料公司”，表述错误，排除；所以答案选 C。 

 

 

 

 

     

关注公众号                         刷题、听课就用华图金融 app 

及时获取第一手招考信息 

 


